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Aufgabe : Zu bestimmen ist eine Stammfunktion F(x) zur Funktion:
f (X) = x[sinx.

Losung : I. Wir verwenden die Produktintegration (partielle Integration) gemaf der Regel:
j U’ (X) (x)dx =u(x) W(X) —j u(x) ' (x)dx, j u(X) ¥ (X)dx =u(x) W(X) —j u' (X) (x)dx

Dabei ergeben sich folgende Vorgehensweisen je nach vorgegebenem Produkt im Integranden:

a) Produkt = Polynom * Exponentialfunktion: Wahle als u’(x) die Exponentialfunktion, als v(x) das
Polynom n. Grades. Nach n-maliger Anwendung der Produktintegration ist das entsprechende
Integral vollstandig gelost.

b) Produkt = Polynom * Sinus-/Kosinusfunktion: Wahle als u’'(x) die Sinus-/Kosinusfunktion, als v(x)
das Polynom n. Grades. Nach n-maliger Anwendung der Produktintegration ist das entsprechende
Integral vollstandig gelost.

c¢) Produkt = Polynom * natirlicher Logarithmus: Wahle als u’(x) das Polynom n. Grades und v(x) =
In(X). Nach einmaliger Anwendung der Produktintegration ist das entsprechende Integral
vollstandig gelost.

d) Produkt = Sinus-/Kosinusfunktion * Sinus-/Kosinusfunktion: Die Wahl von u’(x) und v(x) ist
beliebig. Die Integration fuhrt dadurch, dass sich Sinus- und Kosinusfunktionen beim Ab- und
Aufleiten wiederholen, wieder auf das anfangliche Integral, so dass die Integration als Gleichung
aufgefasst werden kann, die nach dem zu I6senden Integral umgeformt werden kann.

e) Produkt = Exponentialfunktion * Sinus-/Kosinusfunktion: Die Wahl von u’(x) und v(x) ist beliebig.
Die Integration fuhrt dadurch, dass sich Sinus- und Kosinusfunktionen beim Ab- und Aufleiten
wiederholen, wieder auf das anfangliche Integral, so dass die Integration als Gleichung aufgefasst
werden kann, die nach dem zu l6senden Integral umgeformt werden kann.

II. Da nur eine Stammfunktion zu bestimmen ist, sei im Folgenden die beim Aufleiten auftretende
Integrationskonstante C = 0. Nun gelten gemaf der Produktintegration mit:

ux) =x,u'(x)=1
V'(x) = sin(x), v(x) = -cos(x)
die folgenden Umformungen:

F(x) = j f(X)dx = jxsin xdx = x [{—cosx) - jl[ﬂ—cosx)dx = —XCOSX + Icosxdx =

— XCOSX +SiN X = Sin X — XCOs X
Die gesuchte Stammfunktion lautet damit: F(x) = SinX— XCOSX.
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